

痛心!

在印尼赛场上突然晕厥
17岁国羽小将不幸离世

未被进行AED或CPR急救,现场急救存在被延误可能性

7月1日,亚羽联和印尼羽协发布公告称,在6月30日印尼举行的2024亚洲青年羽毛球锦标赛混合团体小组赛中,中国羽毛球队的17岁小将张志杰突然晕厥被送往医院,于当地时间6月30日23时20分去世。

运动员倒地后

现场急救存在被延误可能性

视频显示,当天在对阵日本选手的比赛中,首局战成11平时,张志杰突然在对手准备发球的时候倒地,并出现了身体抽搐的情况。张志杰倒地大约30秒后,现场的赛事医疗团队进场,又经过了约30秒,担架入场将张志杰抬出场外进行进一步救治。目前,官方还未透露导致张志杰去世的具体病因,相关情况有待进一步公开。

从现场画面可以看到,从张志杰倒地到被担架抬离赛场,赛场医疗团队没有进行AED(体外除颤仪)或CPR(心肺复苏术)急救,而此后在急救车上及医院中的具体治疗情况,仍有待进一步披露。国内专业羽毛球队的一位医疗工作人员告诉记者,从目前公开的现场情况来看,急救的确存在被延误的可能性。“无接触的晕厥倒地首先考虑心脏骤停,尤其是在高强度的专业比赛中,即使AED没有第一时间介入,也应该采取CPR。”

据印尼羽协透露,张志杰到达医院后已经没有了脉搏和自主呼吸,医院随后对其进行了3个小时的心脏按压复苏,到20时50分医院认为张志杰已经死亡,中国羽协尝试转院救治,在送往另一家医院进行心脏复苏1.5小时后宣布死亡。

与此同时,印尼羽协向国际羽联提交书面申请,请求国际羽联修订医疗团队在未经裁判允许的情况下不得入场的规则,从而让运动员在第一时间得到救治。

从小就开始打球

正是出成绩的时候非常可惜

张志杰2007年生于浙江嘉兴,2023年进入国家青年队,获得过2022年全国U系列羽毛球比赛U15-17总决赛15岁组男子单打冠军,2023年全国青年羽毛球锦标赛乙组男子单打冠军、男团冠军,2024年荷兰青年羽毛球国际赛男单冠军,2024年全国青年羽毛球锦标赛乙组男团冠军。

7月1日,张志杰儿时好友王晨(化名)告诉记者,他已经知悉了张志杰去世的消息。据王晨描述,张志杰的父亲在他很小的时候便去世了,母亲抚养着他 and 姐姐长大。“我比他大二十天,他没跟我说过什么梦想,就说想打羽毛球,他打羽毛球真的很厉害。”



在得知噩耗后,张志杰家人悲痛欲绝,他的姐姐发文称:“他才17岁,场上倒地后经过漫长的等待医护人员才赶到,你说第一时间就进行救治,说当地医疗条件太差,叫我如何接受!”

记者从浙江省嘉兴市体育局获悉,张志杰从幼儿园大班开始接触羽毛球项目,通过嘉兴市少体校的培养,在小学三年级时被市少体校输送到浙江省队。嘉兴市体育局相关人士表示,7月1日早上,体育局的领导已对张志杰的家属进行了慰问。目前浙江体育职业技术学院相关领导负责人正在加急办理签证,准备前往印度尼西亚。嘉兴市体育局方面也表示,已经协助家属办理出国事宜。

嘉兴市少体校工作人员告诉记者,该校的羽毛球项目算是强项,每年培养的学生很多,也输送过不少人才,张志杰“这么年轻,正是出成绩的时候,没想到突然出事,非常可惜”。记者注意到,2016年底,嘉兴市少体校发布的一篇文章显示,张志杰被确定入选当年浙江省重点体育后备人才名单。

中国外交部发声

对当事人不幸离世深表惋惜

7月1日下午,外交部发言人毛宁主持例行记者会,有记者就17岁中国羽毛球运动员张志杰在印度尼西亚参加比赛时去世提问。毛宁表示,我们也听说了这一不幸的消息,获悉这个事件的发生之后,中国驻泗水总领馆立即联系和协调了印尼方面全力救治,并且派员赶赴事发地开展



工作。我们对当事人不幸离世深表惋惜和哀悼,向他的家人表示慰问。外交部将继续指导驻泗水总领馆,在职责范围内做好后续的工作。

7月1日下午,世界羽毛球联合会官方微博发文表示:对于羽毛球新秀张志杰的不幸离世感到悲痛。我们向他的家人、队友、中国羽毛球协会以及整个中国羽毛球界表示最深切的哀悼。

7月1日上午,中国羽毛球协会通报称,对张志杰的不幸离世深表悲痛,对张志杰的家人表示最深切的慰问和哀悼。通报称,张志杰参加亚洲青年羽毛球锦标赛团体赛小组赛最后一场比赛时,在场地上突然晕倒,中国队领队、教练、队医、翻译等与组委会医疗人员马上组织抢救,并及时送往医院。在送往医院及在医院抢救期间,中国队领队等相关工作人员一直陪伴在张志杰身边,中国驻印尼使领馆也提供了全力帮助。

医务人员分析称

恶性心律失常可能性很大

记者注意到,有不少网友和专业人士对现场的处置措施有所质疑。浙大二院急诊科医生卢骁认为,这么年轻的运动员猝死,猝死前有明显抽搐,从其角度来说,患者突发恶性心律失常的可能性很大。“急救的关键就是医疗人员或者旁人第一时间判断情况并且现场心肺复苏,拿到AED并且除颤,而不是把患者放到担架上就走。患者可以边复苏边送到医院急救,还是有大概率能够抢救回来。”

微博急救科普账号“急诊夜鹰”也发文称,从现场急救的反应来看,有三个关键环节都没有被充分利用:第一时间靠近去评估;第一时间开始心肺复苏与AED除颤;就地复苏和除颤不要太着急移动。文章表示,此事应引起所有运动项目大赛急救保障者的警惕和改进行动,避免类似悲剧发生。

此外,国内某三甲医院的医生表示,张志杰在无接触的情况下倒地抽搐,随后送医后意外身亡,基本符合运动性猝死的情况,但从现场视频看,救援反应有些迟钝。

综合央视网、《北京青年报》、《广州日报》报道

链接

赛场急救得当
有过起死回生先例

体育赛场上出现紧急医疗情况的案例,以往也曾多次发生。而现场救治的速度和专业性,往往就是生与死的区别。丹麦足球运动员埃里克森就是突发意外后因急救得当而死里逃生的先例。

2021年足球欧洲杯赛场,丹麦队中场球员埃里克森在无对抗情况下倒地。队友德莱尼第一时间向场边招手,芬兰队球员波赫扬帕洛也示意裁判暂停比赛,主裁判立刻示意队医入场。

判断埃里克森可能是心跳骤停后,丹麦队队长克亚尔马上根据急救知识掰开埃里克森的嘴,为埃里克森实施胸外心脏按压。随后队医迅速接手进行胸外心脏按压、开放气道、人工呼吸、AED等急救工作。

据测算,在埃里克森出现紧急情况仅8秒之后,队医就抵达了现场,37秒携带急救设备的医务人员冲进场地,52秒AED设备抵达,现场救援持续了8分08秒,救护车专用的担架入场将埃里克森转送入医院。最终,埃里克森经过现场、急救车上和送到医院后的一系列救治,不仅保住了生命,还重新回到绿茵赛场,延续了自己的职业生涯。

